

EL PUEBLO

El aliento de una España mejor

Vivimos la gloriosa época del descontento activo. Quiere decir esto que vivimos la época en que, dándonos cuenta del mal, estamos dispuestos a realizar el bien. El mal de España no es conocido de ahora. Es conocido de antiguo. Pero el español sobrellevaba este mal como una carga que había de pesar eternamente sobre sus hombros. Sabía que estaba sujeto a un caciquismo corruptor; a un clericalismo desmoralizador; a un militarismo dominador; a un centralismo desnaturalizador. Sabía esto. Pero impotente para remediarlo e insensible a idealidades nuevas, vivía con su mal con la resignación morbosa del que vive con un mal incurable.

En la conciencia del español de hoy ha nacido la responsabilidad. Y conocedor del mal, en vez de rendirse a él, se ha rebelado contra él. Frente al caciquismo ha despertado la ciudadanía; frente al clericalismo ha encendido el laicismo; frente al militarismo ha defendido el derecho civil; frente al centralismo ha luchado y lucha por conseguir autonomías efectivas. ¿Que no se han situado todos los españoles en este plano superior? Todos, no. Pero el hecho de una minoría selecta sosteniéndose en esta brava actitud retiene en el alma la esperanza. Cuando un país sin instituciones arraigadas en el espíritu popular comienza a derribarse una institución, las otras van siendo escombros al poco tiempo. Las instituciones que tienen su fuerza, no en la fuerza propia, sino en la debilidad de los que se someten ante ellas, dejan de ser fuertes cuando los sometidos dejan de ser débiles.

EL FUEGO DE GRANADA

El fuego de Granada prenderá en toda España. Porque toda España es Granada. Porque en toda España hay el Gobernador y la Delegación de Hacienda y el puesto de la Guardia civil y la Administración municipal y la Audiencia, servidoras incondicionales del cacique. En toda España hay el Gobernador, que sirve a los partidarios y daña a los adversarios; hay la Delegación de Hacienda, que anula los repartos buenos si no van con recomendación y aprueba los repartos malos si van recomendados; hay la Guardia civil a la disposición, no de una causa justa, sino de una conveniencia política; hay el Municipio con los fondos reservados, no para los servicios comunales, sino para las necesidades particulares; hay la Audiencia, que aplica el Código, no mirando el delito, sino mirando al delincuente. ¿Qué parte de España, gran condado o última aldea enterrada entre montes, podría señalarse donde este mal no existiera?

España es esto que es Granada. Y es esto, porque esto está sostenido, mantenido, alentado, amparado, protegido por cuantos, con poder efectivo, tienen interés en sostener, mantener, alentar, amparar y proteger ese Régimen. Lo dijo Cánovas. Y lo ha repetido Fernando de los Ríos en el Ateneo. Cánovas vió que el peligro del Régimen era el militarismo: un militarismo absorbente, indisciplina-

nado, intrometido, que desenvaina la espada para desencadenar luchas aquí dentro y no tenía alma para no envainar la espada hasta vencer las luchas de fuera. Era un militarismo político. Y quiso ponerle otra fuerza estable, resistente, pétrea; el caciquismo. La Monarquía tiene su peligro en el militarismo. Había de tener su seguridad en el caciquismo. Los mayores hombres y los más altos privilegios y las máximas libertades le fueron otorgadas. ¿No fué Costa quien, apreciando esta realidad, afirmó que una Revolución que acabase con el rey si no acaba con el cacique no realizaba ninguna obra transformadora?

UN HOMBRE

El fuego ha prendido, no allí donde había aprendido el mal, sino allí donde ha habido un hombre. Un hombre solvente que sacara el pecho, que diera la cara. Granada no está peor que Sevilla, ni peor que Pontevedra, ni peor que Valladolid, ni peor que Palencia, ni peor que Burgos. Está como todas estas ciudades. También tienen ellas un gobernador que salta la ley, y una Guardia civil que se sitúa al lado del que mande, y una Delegación de Hacienda que vincula la hacienda nacional a las ventajas de partido, y una Audiencia hace justicia cuando no hay interés en que haga justicia. También. Ahora; que en todas estas ciudades el coraje guardado en el corazón no ha encontrado aún un hombre que lo expeliera en la calle como un grito de guerra. ¡El día que este hombre exista! El día que este hombre exista en cada pueblo de España, España entera se pondrá en pie. Porque el descontento está extendido. Y así como el descontento por mayor aspiración de un bien lleva a las evoluciones normales de los pueblos, el descontento concentrado por el convencimiento de un profundo mal, lleva a las revoluciones tumultuarias. Este es el caso de Rusia. Este será, en su día el caso de España.

UNA UNIVERSIDAD

La Universidad de Granada ha ennoblecido su función significándose en este movimiento. Era ya hora de que una Universidad española fuera despetadora y rectora de una inquietud popular. La Universidad, en España constituye una institución tan parasitaria y tan dañosa como el caciquismo, como el militarismo, como el clericalismo. No da hombres nuevos a la patria. No interviene en ningún momento de angustia nacional. No se oye nunca su voz. La industria no se debe a la Universidad española una sola iniciativa; la política no le debe una sola norma de gobierno; la ciudadanía no le debe un sólo estímulo. La Universidad de Alcalá, comenzó a ser de barro, pudo, según Cisneros, llegar a ser de mármol por sus obras. La Universidad de hoy tiene los pies de barro; el busto de barro, la cabeza de barro. No se ha enriquecido por sus propios merecimientos. Es, cada día, menos de lo que fué. Es, cada día, menos de lo que son las Universidades en todos los pueblos. ¿No dice este hecho de Granada que

aquella Universidad española, que Francisco Giner afirmó que no existía, comienza a existir?

ANDALUCÍA Y CATALUÑA

Andalucía comparte con Cataluña la hegemonía de la nueva personalidad española. En Cataluña un sindicalismo industrial se levanta como amenaza contra el capitalismo malthusiano que piensa en sus solos beneficios; en Andalucía un sindicalismo agrario yérguese contra aquellos que han usado y abusado de la propiedad de la tierra. En Cataluña, una intensa actividad ciudadana ha ido desplazando el caciquismo; en Andalucía, un naciente coraje revolucionario le desgaja violentamente. En Cataluña, un fervor autonomista llega hasta los Poderes centralistas, diciéndoles que, por las buenas o por las malas, Cataluña quiere otro régimen de Gobierno; en Andalucía, recordando que sus tiempos de fulgurante esplendor fueron los tiempos de su independencia, púgnase también por tener libertad... Andalucía y Cataluña gritan a España que vive con el siglo, que se limpie de costras, que levante la cabeza, que piense, que tenga voz en el mundo, que ande. Y para dar ejemplo, Andalucía y Cataluña no se limitan a gritar. Sino que, como el héroe de la leyenda griega, hacen. Cantan y tejen.

A Cataluña no le contiene la suspensión de garantías. Ni le contendrá el estado de guerra. Hay que tener la esperanza de que en Andalucía el estado de guerra tampoco amortiguará los espíritus. Pero para que la obra de Cataluña y Andalucía no se consuma como el fuego de las zarzas, precisa que los hombres guías y las multitudes serenas y resueltas, descontentas por el mal y anhelantes del bien que debe existir en toda España extiendan por toda España el fuego de Cataluña y de Andalucía. Lo extiendan con la fe y el arrojo con que un sembrador heroico extendería un reguero de pólvora.

Marcelino Domingo

DESPUÉS DE LA VICTORIA

CÓMO VUELVEN

Las porteras, y con ella la opinión general que tan brillantemente representaban, decían en Francia durante la guerra; en presencia de cualquier dificultad que interrumpiera la placida normalidad de sus vidas grises: ¡Oh, cuando vuelvan los peludos!... Constantemente, y a propósito de las cosas más diversas, esta exclamación surgía de todos los pechos, y la gente, toda la pobre gente que sufría limitaciones escaseces y miserias, vinculaba en la vuelta de los del frente la realización de una plena justicia. ¡Oh, cuando ellos vuelvan las cosas no pasarán así!

Y el instinto de la gente, y la visión, del porvenir que las porteras han tenido en esta ocasión, no es equivocada; los que vuelvan de las trincheras no están dispuestos, a lo que parece, a dejar que las cosas ocurran de idéntico modo que acontecían antes del cruel sacrificio.

Por toda una serie de síntomas, todos ellos elocuentes, puede inferirse que los soldados, los que han sido exaltados por los que no tuvieron gana de ser héroes y se dedicaron a robustecer con la pluma o de la lengua su moral, no están dispuestos a pasar por movimiento mal hecho.

Estimando los lirismos que se les dedican en su justo valor, pensando acaso con Arcuet que el laurel es excelente para el estofado, cuando pretendiéndose prepararse para una intervención en Rusia, se mostraron rehacios y, a pesar del ardor combativo que los literatos de guerra nos descubrieron en los soldados de la Múltiple, es lo cierto que sienten verdaderos deseos de ser desmovilizados y reintegrarse a sus hogares.

Y esto lo sienten con verdadera impaciencia, y a tal extremo, que los incidentes y los actos de indisciplina se suceden con una frecuencia alarmante para los dueños del momento.

A creer los despachos que llegan de Londres, cualquier defecto de organización excita irritabilidad de los soldados que vuelven como las porteras francesas previan, dispuestos a no consentir vejaciones y desconsideraciones de nadie.

Las cosas no pueden ocurrir ya como sucedían antes; los soldados, el pueblo, a quien no se le ofrece otro premio que la continuidad de su esfuerzo, la eternidad de dolor y de sufrimiento, no podrá resignarse con la explosión, y él, que tan generosamente luchó por la causa que no es la causa suya, sabrá dudarle es obstinarse en permanecer sordo y ciego a la realidad—poner toda su acometividad y toda su fuerza al servicio del ideal de justicia que es el Socialismo.

Los soldados han vuelto, y vienen según se va viendo, dispuestos a deshacer el grueso entuerto que les hace esclavos, ignorantes, miserables carne de cañón.

¡Alegrémonos!

CÉSAR.

Palabras de un gran pensador

Como perdió Cataluña sus libertades

Para defender y sostener sus fueros, Cataluña llevó su resistencia hasta la temeridad. Llegó un día en que, exaltado al imperio de Austria el archiduque Carlos, pujante la casa de Borbón en España, cansados de lucha los holandeses, y dispuesto Felipe a renunciar para siempre a sus derechos a la Corona de Francia; concertaron las naciones beligerantes poner término a la guerra por medio del tratado de Utrecht.

No consiguió Cataluña que en aquel tratado se estipulara la conservación de sus libertades, y, no pudiendo resignarse a perderlas, decidió continuar luchando sola contra España y Francia, decisión que habría parecido insensata si acaecimientos anteriores no hubieran demostrado de qué son capaces los hombres de aquellas provincias cuando el patriotismo y la desesperación se apoderan de sus nobles almas.

Durante más de un año prolongaron aún los catalanes su lucha lucha sangrienta y terrible, en la que nadie daba cuartel ni lo solicitaba; lucha en la que, no ya el odio, sino el furor, hacia palpar el corazón y dirigía la mano. Barcelona era, como siempre, el alma de aquel movimiento. Bloqueada por mar y tierra, rechazaba toda idea de avenencia. No quería negocios sino bajo la condición de que se le reconociese y conservasen sus fueros, y como no se lo concedían éstos, se mostraba resuelta a morir enterrada en sus ruinas.

Cayeron sobre Barcelona todas las tropas de que el rey disponía, incluso las que al efecto había traído de Italia y de Flandes. No cedió ni a los rigores del sitio ni al bombardeo.

Se mantuvo en pie contra todos los asaltos parciales, y cuando se vió atacada por todas partes por cincuenta compañías de granaderos, y cuarenta batallones, se defendió de batería en batería, de calle en calle, de casa en casa, derramando su sangre a torrentes. Tan sólo socumbió ante el incen-

dio. Borwick, el jefe del ejército asediador, mandó a sus soldados que quemasen las casas, y solo así consiguió reducir a aquellas almas rebeldes.

Allí, en aquel fuego, quedaron destruidas, no solo las instituciones de Cataluña, sino también la libertad de España. Se había conseguido ya la unidad política, pero era la unidad en el despotismo. ¡Lamentable progreso! ¡Triste victoria!...

FRANCISCO PI Y MARGALL.

LAS HABILIDADES DE LA DIPLOMACIA ALEMANA

(Servicio de nuestra Agencia)

El Conde Brockdorff-Rantzau, sobrino de una dama de la Corte Imperial y protegido de Guillermo II, acaba de exponer, ante la Asamblea de Veimar, la política exterior del Gabinete presidido por el compañero Scheidemann. El discurso de este Secretario de Estado Imperial y republicano, es un alegato que termina con una oferta; ahora bien, la oferta no se dirige a los mismos auditores que el alegato.

El discurso se dirigía a la Conferencia de París. Su argumentación es sencilla puesto que Alemania establecida tiene derecho a gozar de los principios generosos triunfantes. Así la guerra viene a ser para los alemanes una operación tranquilizadora que puede reanudarse en la primera ocasión que se presente. Si vencían aplicaban su sistema convirtiéndose en los dueños del mundo; vencidos invocan el ideal aliado y entran con todos los honores en la Sociedad de las Naciones.

Cuando el Conde Brockdorff-Rantzau era Ministro de Alemania en Copenhague, complaciase en usar el lenguaje orgulloso del vencedor; por ejemplo: cuando intimaba al Gobierno danés, en los primeros días de la guerra, para que cerrase con minas los estrechos que dan acceso al mar Báltico. Y ahora que no puede prevalecer la intimación, emplea la súplica. En nombre de las doctrinas que ha pisoteado tan repetidamente, Alemania reclama la igualdad de derechos entre pueblos, la restitución de sus colonias; el respeto para su marina mercante y una investigación profunda para dilucidar cuáles son los territorios ocupados por los poloneses. Y por si esto fuera poco aun se permite el Conde asegurar que hasta que los alsacianos no suscriban con entera libertad el artículo del tratado que determine su porvenir, Alemania no podrá creer que Europa está organizada a base de la justicia.

Es curioso el observar que a pesar de las profundas lecciones que le ha proporcionado la guerra y la experiencia dolorosa que ha podido adquirir con la derrota el pueblo alemán, por culpa de sus gobernantes sigue empleando los mismos procedimientos sinuosos que nos recuerdan la época más fuerte de la falaz diplomacia Imperial. Parece ser que estos gobernantes que se dicen discípulos de Carlos Max y adeptos entusiastas del régimen democrático, no están todavía completamente convencidos de que tanto en Polonia como en Alsacia Lorena, el Imperialismo absoluto de sus Jefes políticos había cometido expropiaciones que todavía no encontraron justificación en la historia a pesar de los profusos y minuciosos trabajos con que sus sabios invadieron el mundo.

¿Política nueva? De ningún modo. El Conde Brockdorff-Rantzau a pesar de haberse cubierto con la piel de cordero del socialismo democrático, emplea la misma argumentación que empleara el señor Khulmann en circunstancias análogas. Sobre todo, en lo que a Rusia se refiere, el antiguo canciller Imperial y el moderno Ministro de Estado socialista están de perfecto acuerdo y Khulmann no se expresó en Brest Litowsk de modo esen-

Recaudación y distribución de fondos del día 24 de Febrero de 1919

CARNAVALES

Sellos M.	1240	A. Severach, árboles Parque.	107
Papel M.		R. Pino, 1 recibo	8 10
Recaudador Municipal.		V. Murall, reparaciones sillas.	7 75
Utilidades.	761.93	J. Sech, herramientas brigada.	154 15
Inquilinato.	71.50	J. Aleixendri, escalera Parque.	44
Carros	40	J. Ginovart, lámparas E.	60
Casinos y Círculos recreo.		D. Marfull, teléfonos.	135 35
Patentes.		S. Blanch, obras	858 50
Reparto G.			
T. carro.			
Certificaciones	150		
Cementerios.			
Permiso obras.			
Central.	20		
" Mercado	281.95		
" Matadero	95.03		
Rdo. pescado.	40.50		
Pesador municipal.	11.15		
TOTAL	1336.01	TOTAL	1374.85

cialmente diferente a como acaba de expresarse el Conde Brockdorff Rantzau. Adopta éste una de las combinaciones tradicionales de la diplomacia prusiana, empleada una tras otra por Federico II, Hardenberg y Bismarck. Apoyarse en la masa colosal y mal organizada del Estado ruso para aplastar a las naciones intermedias y para luchar contra las potencias de Occidente. Pero es que no se darán nunca cuenta en Alemania de que la guerra ha transformado completamente al mundo que ellos tenían en sus manos en 1914?

PEDRO MORALES.

Sobre el pleito jaimista

LO QUE DICE VÁZQUEZ MELLA

"El Debate," publica el tercer artículo del señor Vázquez de Mella, en el que este anuncia que se separa de don Jaime y consigna las siguientes conclusiones:

Primera. He pedido y publicado que se retirara la doctrina cesaria del rey ante todo y sobre todo y que se sustituyese por la católica y tradicional y no lo he conseguido. He sufrido y he callado.

Ahora se afirma de nuevo, y además se practica, sosteniendo que el rey es el único juez competente que puede sentenciar sin oír; que tiene derecho por su sola voluntad a imponer y variar la política internacional y que no responde más que ante Dios.

Soy regionalista. Afirmando las jerarquías, ascendentes en las personas colectivas que limitan al Estado desde la familia, al Municipio y la Universidad, hasta la región.

Creo que las clases tienen derecho como expresión de soberanía social, a estar representadas en las Cortes regionales y generales, y que el rey no puede, sin contar con ellas, cambiar ni modificar leyes fundamentales, ni resolver los grandes problemas; que el absolutismo de don Jaime es la negación de todas las cosas y además del supranacionalismo católico, que no admite estas autocracias de estepa.

Segundo. Aprobar, alentar y aplaudir una campaña hecha en favor de una causa, porque se cree noble y que su triunfo puede favorecer al interés de España, y cuando cae y los contrarios logran el éxito, ponerse de su parte y para congraciarse con ellos insultar a los que antes se aplaudían diciéndoles que intentan, que son unos falsarios, que faltaron a las órdenes recibidas, es enorme; pero si todo esto se dice y se hace sin oírles, sin tolerar la defensa y sin permitir siquiera el aplazamiento de la injuria, tienen un nombre que quizás pronuncien con más desprecio los vencedores que los vencidos. Yo no puedo reconocer por rey a quien procede de esta manera.

Tercero. Entre las instrucciones políticas que don Jaime a dado hay una que prohíbe protestar contra la extradición del Kaiser, si ésta llega a realizarse.

No hay espectáculo más doloroso que ver en quien lleva la sangre de Luis XVI y es hijo y nieto de des terrados imponer a partidarios que todo lo han sacrificado a las majestades caídas, la obligación de cooperar con su silencio a uno de los crímenes más grandes contra el monarca más ilustre de la edad contemporánea.

La hidalguía de la raza pone en el pecho de todos los que no han renegado de ella un sentimiento

que les lleva siempre a colocarse al lado del infortunio.

Ponerse al lado de los verdugos porque ahora resultan vencedores, no lo pueden hacer los cristianos y caballeros.

LO QUE ES LA VIDA

La vida es el mal. La expresión última de la vida terrestre es la vida humana, y la vida de los hombres se cifra en batalla inexorable de apetitos, en tumulto desordenado de egoísmos, que chocan entre ellos, se rompen, se dilaceran. El progreso no señala la distancia que va del salto del tigre, que es de diez metros, a la carrera de la bala que es de veinte kilómetros. La fiera, a diez pasos nos perturba. El hombre, a las cuatro leguas llenanos de terror. El hombre es la fiera dilatada.

Nunca los abismos de las olas parirá monstruo equivalente al buque de guerra, con escamas de acero intestinos de bronce, bocas pavorosas rugiendo metralla, masticando las masas vitando la muerte.

La pata prehistórica del atlantosauro aplastará la roca. Las dinamitas del químico hacen estallar las montañas como si fueran nueces. Si la garra del mastodonte arranca caba de cuajo un cedro, el cañón Krup revienta baluartes y trincheras. Una víbora envenena un hombre, pero un hombre solo arrasa una capital.

El matadero es la representación exacta de la sociedad en que vivimos. Uos nacen para reses; otros para verdugos. Uos comen, otros son comidos. Existen criaturas escualidas, vestidas de harapos, moliendo montes, y criaturas espléndidas, cubiertas de oro y terciopelo, deslumbrando el sol.

En el cofre del banquero duermen pobreza metralizadas. Hay hombres que crean en una noche un carro fúnebre de mendigos. Adornan gargantas de cortesanas rosarios de esmeraldas y de diamantes, mucho mas siniestros y luctuosos que los rosarios de craneos al pecho de los salvajes.

Viven cuadrúpedos en caballerizas de mármol y agonizan parias en cuevas infectas, corroídas por la gusanera. La letrina de Vanderbilt costó aldeas de miserables. Y porque los palacios devoran polviga, todo bulevar grandioso reclama un cuartel, una cárcel y una horca. El dios millón no digiere sin tener la guillotina de centinela. Los hombres se reparten el mundo como los buitres el carnero. A mayor buitre, mayor ración. Hombres hay que poseen imperios y hay hombres que no tienen hogar.

Los pies delicados de las gentilezas se deslizan, brillantes de oro, por altombras y pies vagabundos pisan sangrientos guijarros y rocas. Beben "champagne", algunos caballos de "sport", usan anillos de brillantes algunos perros falderos, y algunas criaturas, por falta de un mendrugo de pan, encienden braseros para morir. ¡Bendito sea el óxido de carbono, que exhala paz y olvido!

Y la naturaleza permanece insensible al drama bárbaro del mundo. Guerras, odios, crímenes, tiranías hecatombes, desastres, iniquidades bejanía indiferente e inconsciente, como la roca inmóvil azotada por el ala de una avispa. El clamor atronador de todas las angustias no arranca un jayl de la inmensidad inexorable.

GUERRA JUNQUEIRO.

Llegan ya los alegres días en que el Dios Momo, rompiendo todos los obstáculos que hacen de la vida de los humanos una continua cadena de penas, acuden a la puerta de nuestros hogares a despertarnos del letargo en que vivimos y ofrecernos unos días de alegre dicha.

Los simpáticos mascarones que durante todo un año permanecen cerrados en sus estuches sin que nadie durante este tiempo les dirija ni tan solo un recuerdo, renacen estos días de vida, pare hacer más hermosos con sus colores las cortas horas de su reinado.

No hay casi nadie que en estos días en que se venera el Carnaval, no deje en un rincón todos sus pesares y se lance a la calle a vivir, a gozar de los encantos voluptuosos de unas horas de dicha.

¡Dulces muñecas que cuando salgan a la luz estas cuartillas, estaréis aún en vuestros talleres imaginándoos el vestuario que habéis de lucir estos días para atraer con vuestros encantos, al galán de vuestros amores!

¡Románticas colombinas que con vuestros labios de rosa y ojos de mora hareis latir el corazón de los pierrots con las abrasadoras miradas que despedís desde detrás de vuestros antifaces! Benditas seas.

Dichosos los brazos que puedan oprimir vuestros talles esbeltos de egipcia, y entregarse en los acordes de un vals a las delicias de Terpsicore.

Todas sois de la corte de Momo, que viene por unos momentos a establecer su reinado, y reirse de las miserias de este pícaro mundo.

Nos ofrece vida, vivamos pues; nos dá alegría, seamos dichosos; que luego cuando cae su trono por el empuje del tiempo, rey y señor de todos los acontecimientos, le vemos alejarse como una ilusión, esperando que vuelva y nos traiga otra vez, unas horas de amor y de alegría...

AÑIPAS.

Enrique Roig Chevarría

PROCURADOR CAUSÍDICO
Administrador de fincas
Cambios, 1, 2.º Tortosa

Registro civil

22 Febrero 1919

Nacimientos

Concepción Tomás Casanova.
José Escurriola Melich.
Salvador Tomás Bertomeu.
María Tomás Bertomeu.

Defunciones

Juan Pellicer Gili, de 76 años.
Ismael Fontanet Gisbert, de 29 años.

Matrimonios

Ninguno.

23 Febrero 1919.

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Teresa Beltran Rico, de 81 años
Misericordia Villalba Laurina de 4 meses.

Matrimonios

Ninguna.

BURSÁTILES

25 Febrero 1919

Francos, 87.70.
Libras 22.75.
Liras, 74.50.
Dólares, 4.78.

"La Provisora Nacional,"

S. A.—Seguros a prima fija sobre la muerte e inutilidad del ganado caballar, mular, asnal y bovino. Funciona bajo la inspección del Estado y tiene constituido el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, inscrita en el Registro de la Comisaría general de Seguros.

Domicilio social, Barcelona Calle de Trafalgar, 52, 2.º, 2.ª Teléfono, núm. 876. S. R. Representantes ec Tortosa, señores Domingo y Pardo.

INFORMACION LOCAL

Según nos dicen, no es cierto lo dicho en su edición de ayer por *El Diario de Tortosa* de que por los individuos pertenecientes a la sección de vigilancia creada por el Centro de Unión Republicana con el fin de descubrir a los autores de los petardos, se atropellase a ningún ciudadano en la calle del Comercio ni en ninguna otra.

Lo que muy gustosamente hace mos constar para que se entere el público de que no es por medio del atropello, del modo que la citada sección cumple su humanitaria misión.

Pérez de Rozas

En el tren correo de la madrugada ha llegado a esta ciudad, procedente de Barcelona, nuestro distinguido amigo y correligionario don José Pérez de Rozas.

Hemos recibido un afectísimo B. L. M. del señor presidente del Club Velocipédico, invitándonos al brillante baile de máscaras, que celebra todos los años la citada entidad en la platea del Teatro Principal.

Por la superioridad del regimiento de infantería de Luchana, número 28, se le ha concedido a los individuos de este cuerpo que más abajo se relacionan, servir los periodos que se indican agregados al batallón del regimiento de Almansa de guarnición en esta ciudad.

Mariano Salvatella Majó, tercer periodo; Tomás Castella Tomás, tercer periodo; Vicente Forés Colomé, tercer periodo; Juan Cid Sanz, tercer periodo; Francisco Tremoleda Domingo, tercer periodo.

MERITORIO

se necesita. Darán razón en la imprenta de este periódico.

Nos ha visitado una comisión de dueños de los barcos que navegan por el Ebro, para que hagamos constar su protesta contra el proceder de la compañía "Canalización y Riegos del Ebro."

Debido a las obras que la citada Compañía tiene hechas en el Azud de Cherta, les es imposible el pasar por dicho lugar cuando aumenta en su caudal de aguas el río.

Esto es muy en perjuicio de los intereses tanto de ellos como del comercio, pues a veces, ahora es una de ellas, se ven forzosamente obligados a estarse en esta ciudad sin poder navegar hasta que decrezca el Ebro, cuando hay en los pueblos del trayecto que hacen miles de quilos de aceitunas para transportarse.

Creemos que la Compañía debería realizar los trabajos necesarios en las obras del Azud para que la navegación fuese continua.

Esperamos que la Cámara de Comercio tome nota de lo que nos indican en bien de los intereses de la clase comercial.

Ayer, entre las estaciones de Vinaroz y Castellón, le fué robado a un viajero que ocupaba un departamento de primera del tren correo de Barcelona número 722, un maletín a cuadros en el cual había documentos de gran interés para el robado.

Como es natural, no ha sido habido el autor o autores del hecho.

Las declaraciones de derechos pasivos hechos durante la segunda quincena de Enero ofrecen el siguiente resultado:

Importan las jubilaciones 167.600 pesetas; las excedencias 23.666.66; las pensiones remuneratorias, 800; las vitalicias del tesoro, 1.500; las pensiones de montepíos, 29.358.32; las mesadas supervivientes 5.393.12 Total, 230.068.10 pesetas.

Aumenta de una manera alarmante la emigración de obreros a la vecina república francesa. En algunos pueblos de la provincia, no hay ya los obreros necesarios para las faenas agrícolas.

Comerciales

Relación de los precios a que se cotizan en Tortosa los artículos siguientes:

ACEITES

País, de 26 a 27.00 Ptas. los 15 Kg.
Nuevo de 25 a 26.00 " " 15 "
Aragón, 29.50 a 30.50 " " 15 "
Nuevo, 27.00 a 28.00 " " 15 "

ACEITES DE ORUJO

Amarillo 1.ª 126, Ptas. los 100 Kg.
" 2.ª 121, " " " "
Verde 1.ª 120, " " " "
" 2.ª 117, " " " "

CEREALES

Arroces

Bomba núm. 9.92 Ptas. los 100 Kg.
Benloch " 9.75 " " " "
" " 4.71 " " " "

En Amposta se cotiza el arroz Benloch, en cáscara, a 50 pesetas los 100 Kg.

Algarrobas 10.00 Pt. los 41.600 Kg.
Maíz. 23.00 " cta. 78 litros
Habones 30.00 " " " "
Habetas 21.00 " " " "
Cacahuetes 17.00 " " " "
Cebada 22.00 " " 70 "
Pulpa 11.00 " los 40 Kg.

Harina 1.ª 77.00 Ptas. los 100 Kg.
Entera 75.00 " " " "
Segunda 70.00 " " " "
Tercera 25.00 " " 60 "
Segundas 32.00 " " 60 "
Cuartas 23.00 " " 60 "
Salvado 9.50 " " 24 "
Patatas 14.00 " " 40 "

PASTAS PARA SOPA

1.ª Extra 11 Ptas. los 10 Kgs.
" 10 " " " "
3.ª 9 " " " "

AZÚCAR

Blanquilla 1.ª 175 Ptas. los 100 Kg.

LECHE

Leche cabra 0.70 Ptas. litro
" vaca 0.60 " " "
" mar " " "
ca "Lechera" 2.25 " " "
"Payés" 2.00 " " "

SALAZONES

Sardinias prensadas.
Arribos regulares.
Venta activa.

Vigos mediano 42 a 46 Ptas. millar
" crecidos 46 a 50 " " "
Arosas " 50 a 52 " " "
" medianas 44 a 46 " " "
Pdos. cortos 10 a 11 " " "

BACALAO DE ISLANDIA

Clase extra. Arribos regulares.
De 142 a 146 Ptas. los 40 kilos.

Por esta Alcaldía se han despachado las siguientes guías:

Aceite, 40 de 119.420 kilos para varios puntos.
Arroz, 12 de 40.600 kilos para varios puntos.
Harina, 1 de 1.000 para Madrid.
Tortosa 25 Febrero 1919.

En cuarta plana el su-gestivo folletín

¡ABAJO LAS ARMAS!

EL PUEBLO

Información diaria
telegráfica y telefónica
Redacción y administración
Calle Benasqué, 1, 1.º
Teléfono, 207 -11- TORTOSA

EL PUEBLO POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(De nuestros corresponsales especiales en Barcelona y Madrid)

BARCELONA, 25 (varias horas)

Lo de la Canadiense

El alumbrado en el Ayuntamiento

Barcelona.—En atención a las frecuentes interrupciones en el alumbrado y para no retrasar el despacho de los asuntos municipales, se ha dispuesto que las horas de oficina en la Casa Consistorial sean de nueve a una y de tres a cinco. Esta disposición ha sido dictada por el alcalde a propuesta del Consejo de Gobierno municipal.

Mediación del alcalde

Barcelona.—El alcalde, aceptando lo propuesto unánimemente por el Consejo de Gobierno municipal en junta de ayer y teniendo en cuenta los altos intereses de la ciudad, se pone a disposición de obreros y patronos para conseguir una solución en el actual conflicto del alumbrado.

Por ello invita a la representación de los obreros en huelga a que concurra a su despacho oficial hoy, a las cinco de la tarde y la representación patronal a las siete.

Un transformador quemado

Barcelona.—Serían las seis de la tarde de ayer cuando se apagaron las luces eléctricas de las principales calles de esta ciudad.

Según nos manifestó después el señor González Rothwas la interrupción fué debida a haberse quemado un transformador.

La avería quedó arreglada después de dos horas de interrupción.

Actitud de los conservadores

Madrid.—Los conservadores creen lógica la solución dada a la crisis.

Aseguran que la actitud del partido liberal conservador es la que tiene ofrecida el señor Dato; esto es, la de un apoyo decidido a la obra de Gobierno y especialmente a la aprobación del presupuesto, pero sin renunciar a examinar los proyectos.

Aseguran que no aceptarán el Poder como no se tratase de la necesidad de un cambio radical en la política con nuevas Cortes.

Huelga original

Madrid.—El día 28 del próximo mes se celebrará en el teatro Circo de esta corte una gran Asamblea de jueces municipales, alcaldes y secretarios y demás empleados de la administración local para acordar el modo de declararse en huelga general, dejando sin cumplimiento los múltiples servicios que el Estado encomienda a dichos funcionarios en los pueblos aratuitamente, exigiéndoles, por gratitud, graves responsabilidades.

DETALLES DE LA CRISIS

Ratificación sin consultas

Madrid.—Anunciado esta mañana para el planteamiento de la crisis total los reporteros se pusieron temprano en campaña para enterarse del curso de los acontecimientos políticos y desde primera hora acudieron a las puertas de Palacio a esperar al presidente.

A las diez y media de la mañana llegó a Palacio el conde de Romanones.

Al saludarle los periodistas dijo: —Vengo a despachar con el rey.

—¿A despachar y nada más?

—A despachar y nada más. Tengo arriba pendientes de firma varios decretos de Presidencia y Estado.

—Entonces debemos aguardar la salida de usted?

—Siempre es bueno aguardar.

A las doce menos diez salió el conde de Palacio.

Los periodistas le rodearon.

—Pocas cosas les puedo comunicar—dijo.

He presentado la dimisión de todo el Gobierno al rey, por los motivos que son bien conocidos y el rey estimó que esta dimisión no

tiene aquellas exigencias en que otras veces se han apoyado los jefes del Gobierno para dimitir, haciéndome ver los estragos que produciría en estos momentos el planteamiento de una crisis, que traería consigo un período de tiempo sin Gobierno, precisamente cuando las circunstancias no son suficientemente satisfactorias en el orden público, aunque los informes de Barcelona sean mejores.

El rey, ratificándome una vez más su confianza, me ha rogado que continúe en el Gobierno, porque la principal finalidad del Gobierno por mí formado hace tres meses, fué la aprobación de los presupuestos. Ante el razonamiento del rey, yo no podía seguir discutiendo, porque con los reyes no se discute, pero le he hecho ver la conveniencia de que no permanezca aislado, por temor a las suspicacias y comentarios de los hombres que dirigen las fuerzas parlamentarias.

Por eso les anuncio con el propósito de evitar alarmas y aventurados comentarios.

Se trata de conversaciones que el rey tendrá con los jefes políticos y nada más.

Esta tarde a las cinco celebraremos Consejo en la Presidencia y mañana por la tarde iremos a las Cortes.

—Luego no habrá modificación alguna?

—¿Para qué?

—Se ha firmado la provisión de senadorías vitalicias?

—No, porque se creería que yo aprovecho el momento para conseguir algo en provecho mío, y precisamente lo que quiero no lo he conseguido.

(El conde aludía a su deseo de abandonar el Poder.)

El conde se trasladó desde Palacio a su despacho del ministerio de Estado.

Los periodistas que concurren diariamente a ver al jefe del Gobierno le interrogaron nuevamente sobre la crisis, y el presidente contestó:

—Pues nada: que he presentado la dimisión y no ha querido el rey admitirla.

Me dijo que, habiendo habido consulta hace tres meses, abrir ahora un nuevo período de consultas sería altamente perjudicial para el interés público.

No hay más que eso. Pero el rey hará estos días distintas negociaciones políticas.

Yo anuncié al monarca que comunicara su decisión para evitar las alarmas que podrían producir sus llamadas a Palacio.

Por lo demás, las noticias son buenas.

La huelga textil de Barcelona parece conjurada. Los obreros han entrado en todas las fábricas.

También cuenta con energía eléctrica suficiente completando la regularización de los servicios el boronel señor Madrid con las fuerzas a sus órdenes.

En la población la normalidad es absoluta. Aumenta el número de tranvías en circulación, aunque no se ha podido completar el servicio total, como era de desear.

Duante toda la noche la población tuvo luz.

Dimisión en pleno

Madrid.—El conde de Romanones recibió en el ministerio de Estado la visita de los concejales madrileños.

Estos le indicaron al presidente que, considerando el Ayuntamiento de Madrid como una ofensa la real orden de Abastecimientos publicada en la «Gaceta» autorizando la elevación del precio del pan, presentaban la dimisión en pleno.

El conde rogó a los visitantes que suspendieran su resolución hasta que el Consejo de esta tarde acordase sobre ello.

Rogó, por tanto a los concejales que volvieran a verle, en la Presidencia, a las ocho de la noche, para darles contestación.

El jefe del Gobierno llamó a su despacho al nuevo ministro de Abastecimientos, don Leonardo Rodríguez, con quien conferenció extensamente sobre este nuevo conflicto y otras peticiones formuladas por el Ayuntamiento.

Consejo de ministros

Madrid.—A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

El ministro de Abastecimientos ha dicho que ignoraba la actitud en que se encuentra el Ayuntamiento de Madrid a causa de su disposición sobre el pan.

—Esta disposición—ha añadido el señor Rodríguez—tiene carácter suspensivo y su objeto es el de ganar tiempo para buscar una fórmula conciliadora entre los tres intereses que batallan en este pleito, que son, los consumidores, los harineros y los panaderos.

No se trata de resolver el conflicto, pues comprende mi disposición a dar mayor amplitud a las facultades de los Ayuntamientos.

El nuevo ministro de Abastecimientos ha terminado recordando la palabra de Nelson: «Inglaterra espera que cada cual cumpla con su deber.»

El ministro de Fomento ha contestado humorísticamente a las preguntas de los periodistas sobre la crisis:

—La situación se ha prorrogado por siete u ocho días—le ha dicho un reportero.

—Por un mes—ha contestado el ministro.—Este Gobierno es como la salamandra.

Los demás ministros no han hecho manifestaciones de interés.

Solución comentada

Madrid.—Ha sido muy comentada la solución provisional dada a la crisis que durará hasta la aprobación de los presupuestos, para lo cual prestarán al Gobierno sus votos los liberales y conservadores.

Esta finalidad tendrán las conferencias que el rey celebre estos días con los jefes de las fracciones modárquicas.

Las conferencias

Madrid.—A las seis menos cuarto de la tarde ha acudido a Palacio en señor Dato.

Al hablar con los periodistas se ha limitado a preguntar si había acudido alguien antes que él y luego los reporteros, contestando a preguntas del jefe de los conservadores, le ha referido las manifestaciones que ha hecho esta mañana el conde de Romanones a su salida del regio alcázar.

El señor Dato ha salido de la cámara regia a las 7.10.

Ha manifestado que el soberano le había dado cuenta de la dimisión del conde de Romanones y de la ratificación de poderes lo que él había aplaudido.

—Después—ha añadido el señor Dato—requerido por el rey expuse mi opinión acerca de los problemas pendientes, agregando que el partido conservador perseveraría en actitud que viene observando, facilitando la discusión y aprobación de los presupuestos.

El rey continuará oyendo las opiniones de los jefes de grupos parlamentarios.

Mañana, por la mañana, probablemente irá a Palacio el señor Alba.

No ha acudido el señor González Besada a Palacio, como se había dicho.

Los partidos turnantes

Madrid.—Los comentarios en torno de la crisis coincidían en juzgarla inexplicable y paradójica, ya que habiendo surgido a consecuencia de una situación parlamentaria, el conde de Romanones desiste de ella por efecto de una ratificación de la confianza regia, que no le había faltado nunca.

Se calificaba lo solución de remiéndose inútil y peligroso, sin otro objeto que ir a la aprobación formal de unos presupuestos, para cerrar el Parlamento y preparar el advenimiento de los conservadores.

GAYA PICON

Alcance local

En telegrama recibido por esta Alcaldía desde Fayón, dan cuenta de que el río ha subido 4.75 de la escala Ebrométrica.

MADRID, 25, (5.30 Tarde)

Senado

A las cuatro y media comienza la sesión bajo la presidencia del señor Groizard y con la asistencia de los ministros de Fomento y Gracia y Justicia.

El Marqués de Mochales pide dirigiéndose al banco azul que se dé un explicación a la crisis surgida ayer.

El ministro de Fomento, señor marqués de Cortina disculpa la ausencia del presidente del Consejo de ministros, por lo cual no se puede dar una contestación categórica que especifique bien el proceso de la referida crisis.

El ministro de la Guerra señor Muñoz Cobos habla en igual sentido.

Le formulan varios ruegos sin interés por afectar a intereses de distritos y se aprueba el acta y acto seguido se levanta la sesión habiendo quedado aprobados en ella varios gastos de la Presidencia.

Congreso

Preside la sesión el señor Villanueva.

En el Banco Azul el conde de Romanones, el señor Salvatella, y el señor Roselló.

En los escaños y tribunas bastante animación.

El PRESIDENTE pronuncia un discurso en memoria del exministro don Julio Burell, enterrado ayer Madrid.

Toda la Cámara se asoció en el dolor.

Se reanuda el debate sobre el debate autonómico.

Interviene el señor Pedregal el cual dice que los reformistas están dispuestos a votar la proposición.

Dice que el pleito autonómico han de resolverlo, sea este Gobierno u otro que venga. Es cuestión ésta, añade, que no puede quedar en el olvido.

Pide al conde de Romanones que dé explicaciones amplias de la crisis.

El conde de Romanones le contesta y dice que su actitud es bien clara y bien conocida por todos los miembros de la Cámara.

Vuelve al poder esta tarde de nuevo, porque el rey le ha ratificado los poderes y la confianza.

El señor Prieto (don Indalecio) dice que, los socialistas votarán como los reformistas, la proposición.

Alude el señor Prieto a las manifestaciones hechas esta mañana por Alba al salir de Palacio y las comenta irónicamente.

Dice después que le extraña la forma en que Don Alfonso verifica las consultas, pues unas veces llama al señor Cambó y otras no le llama.

Esto a su juicio es ejercer coacción sobre los jefes de minorías.

Pregunta después el diputado socialista si el Gobierno está conforme con el aumento de las tarifas ferroviarias.

Le contesta Romanones y dice que se atenderán sus ruegos si es posible.

El señor CAMBÓ hace igualmente mención a las manifestaciones hechas por el señor Alba al salir esta mañana de Palacio y dice que si estas manifestaciones no se rectifican al punto, Romanones no puede continuar por un momento más en el Gobierno.

Las palabras del señor Cambó producen en la Cámara gran expectación.

Las declaraciones del Sr. Alba son hoy lamentadísimas en todos los centros políticos.

Por la exportación de aceite

Hoy ha visitado al nuevo ministro de Abastecimientos una comisión de acéiteros acompañados de D. Marcelino Domingo y el señor Luca de Tena.

Dichos exportadores de aceite de orujo han pedido al ministro autorización para poder exportar diez millones de kilos.

Parece ser que la comisión y sus acompañantes han salido muy bien impresionados.

Un rumor

Hoy ha corrido por Madrid el rumor de que el capitán general de

Cataluña señor Milans del Bosch ha sido destituido de su cargo.

Se han dado algunos nombres del militar que ha de substituirle.

Lo que ha dicho Alba

Esta mañana al salir de Palacio el señor Alba ha conversado largo rato con los periodistas que esperaban en la puerta del regio alcázar.

Dijo el diputado por Valladolid y ex ministro de Hacienda que había hablado a don Alfonso con la sinceridad que le habla siempre en casos de consultas. Negó importancia a la crisis y dijo que era injustificada y absurda.

Habló de la salida de Argente del ministerio de Subsistencias y leyó una carta del referido exministro que se juzga de gran trascendencia.

Dice que él estaba dispuesto a apoyar al gobierno en lo que cabe.

Recordó los compromisos adquiridos al examinar el problema autonómico y dijo que Romanones se ha extralimitado en una forma inconcebible.

Una huelga formidable

Por 600.000 mil votos ha sido acordada la huelga general de los mineros de Inglaterra.

Dicha huelga originará tremendos conflictos si los obreros persisten en esta actitud.

Muchos muertos y heridos

Dicen de Lisboa que se han producido en aquella capital grandes motines resultando de ellos numerosos muertos y heridos.

De Portugal

Los sucesos de Lisboa

Madrid.—La prensa de Lisboa que ha llegado hoy a Madrid da cuenta de haber ocurrido en aquella capital graves disturbios.

Para celebrar la derrota de los monárquicos se celebró en el teatro del Recreo un mitin de elementos carbonarios y bolchevistas, pronunciándose discursos violentos; en los que se pidió que el presidente de la República disolviera el Parlamento.

Cunha Loal dijo que iría a disolver el las Cortes si no eran disueltas.

Se acordó pedir la destitución de los militares y de los empleados monárquicos y el desarme de la policía.

Se organizó una manifestación que se dirigió al ministerio del Interior para pedir que se cumplieran los acuerdos citados.

Firmadas por los marinos y por la Unión nacional de Obreros se han publicado proclamas.

Los primeros piden que se diese posesión de puntos estratégicos de la capital a los oficiales y sargentos elegidos por soldados.

Los segundos manifiestan que al ser derrotados los monárquicos recaban el derecho a exigir la descentralización administrativa en forma de «soviet», abolición de la policía y de la fuerza armada, socialización de la banca privada y abolición del derecho sucesorio.

En vista de la negativa del Gobierno, accediendo solo a disolver el Parlamento, los soviets atacaron el edificio del Gobierno civil, desarmando a la policía.

Comenzó luego el tiroteo en la Rua de Comercio, que se extendió a varios puntos y se levantaron barricadas.

El Gobierno consiguió dominar a los revoltosos, pero de madrugada se reanudó el tiroteo, resultando muchos muertos y heridos.

Murieron el comandante de Marina, Cerqueira y algunos policías.

Los revolucionarios cortaron la luz por lo que quedó a oscuras la ciudad de Lisboa.

Vuelta a la anomalía

Lisboa.—La Prensa publica el manifiesto de Bernardino Machado, dirigido a la nación, en el cual manifiesta que renuncia espontáneamente ante la soberanía nacional, al cargo de presidente para el cual había sido nombrado en 6 de agosto en 1916.

Ha sido nombrado gobernador civil de Lisboa, el segundo teniente de la Armada, Sageiro Prestes, que hoy a tomado posesión de su cargo.

SANCHEZ ILLERA.

Imprenta J. Monclús.—Tortosa

POLVOS ZEA

Prevestivos y curativos
DE LOS SABAÑONES
 DE VENTA:
 En las farmacias de la Cruz Roja; Dr. Climent; Dr. Canivell; D. Antonio Domingo y en Roquetas en la droguería Forés.
Una caja, UNA peseta

ALMACÉN DE SALAZONES

— Y —
Granos al por mayor
 DE
MANUEL CAMÓS

Receptor directo de sardinas prensadas de las más acreditadas marcas de Galicia y Andalucía. *Venta de Sal molida.*
 Telégramas y teléfonos:
 Manuel Camós
 TELEFONO NUM. 128.

CERVEZA PETRY

Se recomienda por sí sola por su excelente elaboración y exquisito paladar
 Representante y Depositario directo
Ruperto Guiral Roca
 Ruiz Zorrilla, núm. 1
 VINA ROZ

Balaguer y Barberá

Consignatarios y Agentes
ABONOS QUÍMICOS Y ORGÁNICOS
 Importación directa de
 SUPERFOSFATOS—ESCORIAS THOMAS—SALES POTÁSICAS—
 SULFATO AMÓNICO—NITRATO DE SOSA DE CHILE
 ABONO COMPUESTO BALAGUER
 DESPACHO: C. Alfara, 6 y Santa Bárbara, 27 y 29 (Ferrerías)
 TORTOSA—Teléfono núm. 197

CLINICA DE OPERACIONES

SANATORIO QUIBÚRGICO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4
 CIRUGIA GENERAL
DR. PRIMITIVO SABATÉ
 Vías urinarias
 Cirugía de urgencia

Tortosa
 Teléfono, 24 y 37
CURA RADICAL DE LAS HERNIAS
RAYOS X
 Radioterapia — Radiología
 Electricidad — CISTOCOPIA (Cateris-
 mo ureteres) URETROS-
 COPIA, VAGINOSCOPIA, etc. etc.
 Electro-Camario - Massage
 CORRIENTES ELÉCTRICAS
 HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA OPERADOS

Dr. Secundino Sabaté
PARTOS
ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER
TOCO - GINECOLOGIA
 Automóvil para los servicios de urgencia.

NICOLAU HERMANOS

Receptores directos de pesca salada
 Especialidad en BACALAO superiores
 Granos, arroces, Carburo de calcio sal fina, etc. etc.
 Esta casa es la más antigua, que recibe directamente de Galicia y Andalucía, las más acreditadas marcas de Sardinas.
VENTAS AL POR MAYOR
 Teléfono, núm. 60 TORTOSA

EBANISTERÍA

— de —
RAMÓN RICO
 Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo
 Especialidad en muebles de encargo
Precios baratísimos
 Moncada, 13 TORTOSA

PURGANTE ZEA

AGRADABLE E INOFENSIVO EFICAZ

DE VENTA en las Farmacias, Cruz Roja, Dr. Climent, Dr. Canivell, Dr. Antonio Domingo y en Roquetas Droguería Forés.

25 CÉNTIMOS

Cooperativa del Centro Obrero

Conservas de varias clases, harina, legumbres, maíz, carne de membrillo, pasas de Málaga. Vinos de Jerez y champagnes.
 Precios reducidos—Exactitud en el peso
 Patatas de buena calidad
 Calle Pi y Margall (Frente el Mercadillo)
 TORTOSA

BANCO DE ARAGON

SUCURSAL DE TORTOSA Calle Teodoro González, número 30.
 Caja de Ahorros y toda clase de operaciones de Banca
HORAS DE OFICINA DE 9 A 13 Y DE 16 A 17

EL BARATO

No edificar sin antes visitar este acreditado establecimiento.
 Gran economía en los precios.
 Tablones a 10 pesetas
 No equivocarse Calle de Alfara, 6
 Bajada del Puente del Estado

Contra LA RABIA

Las inculcaciones antirrábicas practicadas en este Instituto durante 15 años, nos autorizan para decir a los enfermos mordidos por animales sospechosos de rabia que sin ir a Barcelona serán curados en este Instituto del mismo modo y por el mismo procedimiento que en el llamado laboratorio del Dr. Ferrán.
 El tratamiento ha de principiar lo más pronto posible, después de la mordedura sospechosa y dura cinco días.

SANATORIO SABATÉ
 Plaza Alfonso XII, núm. 4, Pral.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

LA MAS ECONOMICA
 Administración de fincas, cobro de créditos, asuntos administrativos, judiciales pago de contribuciones, reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles, expedientes posesorios de declaraciones de herederos, arreglo de titulaciones de herencias certificaciones de todas clases.
 Rosa, 13 TORTOSA

ROYAL-BAR

RESTAURANTE ECONOMICO
 Comedores independientes
 SERVICIO ESQUEMADO

A LOS ANUNCIANTES

El éxito de vuestro negocio está en el anuncio.
 Anunciad en **EL PUEBLO** y vuestras ventas crecerán.

FOTOGRAFIA

— DE —
RAMON ANDREU
 Reproducciones y ampliaciones
 Se retrata con luz natural y eléctrica
 Den Carbó, 3

¿HABRA LIGA DE NACIONES? ¿HABRA UNIÓN DE ESTADOS?

Habrá Estados Unidos de la Humanidad

PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA

PRECIO 50 CÉNTIMOS TOMO

Folleto de **EL PUEBLO** (24)
 (Edición de la casa Enrich y Compañía de Barcelona.)

procuraba un vivo placer. No descuidaba, sin embargo, a mi pequeño Rodolfo, y mucho menos mis estudios. No quiero decir que me entregase a estudios especiales, pero procuraba más importantes publicaciones literarias, y leyendo con regularidad y atención todos los artículos, científicos exclusivos, de la *Revue des deux mondes* y otras revistas parecidas.
 Ocupaciones que tenían por consecuencia elevar siempre más la barrera que separaba mi vida espiritual de la corte de jóvenes mundanos que me rodeaban. Con mucho gusto hubiese recibido en mis salones alguna celebridad de la literatura o de la ciencia, pero en el ambiente en que me encontraba era sumamente difícil. El elemento de la clase media no era admitido en la llamada *societät* austriaca, sobre todo en aquellos tiempos. Hoy en día se ha modificado algo el espíritu de

exclusión y está de moda admitir en los salones a algunos representantes del arte y de la ciencia. Pero en aquella época nada de esto era aceptado en la Corte, en donde no podía ser presentado quien no ostentase en su escudo diez y seis cuarteles.
 La sociedad austriaca habría sido desagradablemente sorprendida si hubiese encontrado en mi casa personas no pertenecientes a la nobleza y a quienes no sabrían cómo tratarlas. Y ellas, a su vez, hubiesen hallado mis salones llenos de condesitas y *sportmen*, de generales y baronesas insostenibles y fastidiosas.
 ¿Qué interés podían tomar sabios, literatos y artistas con los sigentes temas de conversación, siempre los mismos?
 —¿Dónde se bailó ayer y dónde se bailará mañana? en casa de Schwarzenberg o en Palacio; ¿qué nueva pasión ha despertado la baronesa Pacher? ¿qué partido ha rechazado la condesita Balfy? ¿qué haciendas posee el príncipe Croy? ¿el apellido paterno de la condesa Almsky es von Festite o von Wenkheim? etc.
 La mayor parte de las conversaciones que sostenían conmigo, hasta las personas

cultas y de ingenio—que no faltaban en nuestro círculo—eran de este género. Hombres de Estado y graves personajes cuando hablaban con nosotros «juventud danzante» se creían obligados a tomar aquel mismo tono frívolo. ¡Con cuánto gusto me habría retirado, después de comer, a uno de los rincones del salón donde alguno de nuestros diplomáticos, consejeros del Estado o personajes de la política, exponían sus opiniones acerca de algún importante tema! Pero no me era permitido. Debía quedarme con las demás señoras charlando de las *toilettes* que se preparaban para los bailes próximos. Y si me hubiese acercado a uno de aquellos grupos, la discusión entablada acerca de economía, de poesías de Byron, o las teorías de Strauss o Renan, habría cesado por completo y aquellos señores exclamado:
 —¡Oh! condesa Dotzky... Ayer en el *pique-nique* estaba usted encantadora... ¿irá usted mañana a la recepción de la Embajada Rusa?

que te presente al teniente coronel barón Tilling.
 Saludé con la reverencia de costumbre. Conrado se alejó y el barón quedó de pie y callado. Yo creí que me invitaba a bailar y me levanté con el brazo izquierdo arqueado, y pronto a apoyarse sobre la espalda del teniente coronel Tilling.
 —Perdóneme, condesa—dijo entonces con breve sonrisa, que descubrió sus blanquísimos dientes;—pero no sé bailar.
 —¡Tanto mejor!—contesté sentándome de nuevo—precisamente me había sentado para descansar un rato.
 —Yo, condesa, he querido tener el honor de serle presentado para comunicarle una cosa de gran importancia.
 Le miré con extrañeza. Su cara había tomado una expresión muy grave. Era un hombre de aspecto severo, de mediana edad (unos cuarenta años), con algunas hebras de plata en el pelo—un conjunto distinguido y simpático.—Yo había tomado la costumbre de hacerme, a propósito de cada nuevo presentado, las siguientes preguntas: ¿Eres un aspirante? ¿Te aceptarían? A las dos preguntas me apresuré a contestar inmediatamente con un resuel-

—Permiteme, querida Marta—me dijo una noche mi primo Conrado Althaus,—